



（上接一版）
围绕富硒茶叶百亿级产业集群建设目标，紫阳县紧扣“世界硒源·中国硒谷”战略定位，坚持“因茶致富、因茶兴业”理念，加快焕古、城关、红椿、向阳等重点茶业基地镇建设，发挥和平茶厂、椿阳春、向阳茶厂、焕古庄园等重点茶企的引领示范

范效应，以龙头带动、园区承载、加工升级、三产融合为重点，稳定茶园面积，培育优良品种，加强产品研发，提高茶叶品质，做强茶叶品牌，做精茶旅融合，增加产业附加值，加快推进产业数字化、标准化、品牌化、市场化、绿色化，不断提升现代化生产水平和品牌价值。

挥动“链”条，舞出高质量发展的强劲动力。如今，紫阳富硒茶产业链不断完善，产业集群效益凸显，发展质量不断提升。小小的一片叶子，发展成一条扎实、完备的产业链条，不仅带活一方经济，更促进产业转型升级，释放出无限的潜力和后劲。



围绕“4+3”重点产业布局，突出重点产业建链、补链、延链、融链、强链，推动产业链协同联动、做大做强

与发展40余年的富硒茶产业一样，紫阳县依托“富硒”这一核心竞争力，围绕“4+3”重点产业布局，紧盯“富硒食品、秦巴医药、文旅康养、修脚足浴”4条主链和“富硒茶业、包装饮用水、紫阳美食”3条子链，突出重点产业建链、补链、延链、融链、强链，夯实产业发展基础，推动产业链协同联动、做大做强。

采访中，紫阳县发改局干部王伦顺向记者展示了一份该县关于建立重点产业链链长制的工作方案，上面清晰展示了该县四大重点产业链建设的发展重点和目标任务——

富硒食品产业链方面，该县突出富硒茶、包装饮用水、紫阳美食，实施50个富硒食品全产业链精深加工项目，以龙头企业为核心，构建“规范化种植——标准化生产——精深加工——科技研发——品牌创建——市场营销——休闲文化——仓储物流”全产业链。

秦巴医药产业链方面，立足中药材资源，

加强规划引导，深化与高等院校、科研院所的合作，培育壮大“链主”企业，做强“秦巴医药”品牌。以工业园区、农业园区为承载，建设中药材种植加工生产基地。支持“链主”企业加快产品研发，打造现代中药“优良品种培育+GAP种植基地+原料加工+药品生产+市场营销”于一体的全产业链，培育、孵化高科技企业，创建全省中药材规范化种植示范县。

文旅康养产业链方面，大力实施“旅游+”“康养+”战略，打造“汉江画廊·茶歌紫阳”品牌。优化文旅康养产业布局，加快新业态培育和产业融合发展，打造一批休闲旅居、田园观光、亲水体验等康养产品多元、经营特色化、服务定制化、业态复合化康养基地，构建全生命周期文旅康养产业体系，促进健康养老产业形成规模、增加供给、创新模式、培育龙头、打造品牌。

修脚足浴产业链方面，围绕大健康产业发

展目标，大力实施“康养+”战略，依托远元集团等“链主”企业，打造“创业就业培训——人才输出与引进——药材种植加工——保健品与医疗器械研发生产——修脚足浴服务”全产业链。鼓励、吸引在外创业成功企业或人士返乡建立区域总部企业，巩固提升“紫阳修脚师”品牌，持续推进实施“千城万店”计划，带动城乡居民就业增收。

“到2025年，全县产业链条基本完善，产业规模不断扩大，产业耦合度逐步提高，企业创新能力和核心竞争力显著增强。按照‘4+3’重点产业布局，建成1条百亿级优势特色产业链、2条五十亿级生态产业链、3条二十亿级绿色产业链，培育10家产值十亿元企业、100家产值亿元企业和10家高新技术企业、30家科技型中小企业，建成链条完整、生态完备、特色明显、质量效益好的现代特色产业体系和省级创新驱动示范县。”王伦顺表示。



以建立重点产业链链长制为抓手，锻长板、补短板、固底板，确保产业链建设顺利推进

就在今年7月26日，紫阳县秦巴医药产业链链长制工作会议召开。会上讨论了《紫阳县秦巴医药产业链工作方案（草案）》，安排部署了秦巴医药产业链发展工作。该县秦巴医药产业链责任链长、县委常委、统战部副部长刘康明对秦巴医药产业链发展作了详细部署。

链长制，就是指通过领导干部担任产业链链长、集聚内外部资源，提升一个区域的产业链现代化水平、推动产业链高质量发展。正是基于这一目的，紫阳县按照“育龙头、强链主、补链条、搭平台、保要素、建集群”的工作思路，围绕重点产业建立产业链链长制。

该县成立由县委书记任组长，县人大常委会主任、县政府县长、县政协主席任副组长，各相关单位为成员的重点产业链链长制工作领导小组，统筹规划建设、政策落实、促进服务工作。建立重点产业链发展联席会议制度，通过领导小组会议、现场办公等形式，及时协调解决困难问题。依托智库力量建立产业

链专家咨询委员会，健全常态化监测评估机制。加强宣传引导，凝聚社会共识，弘扬先进典型，优化营商环境，形成推进产业链发展的强大合力。

同时，加强重点产业链发展规划引导，实施“一链一策”，牵头部门研究制定支持产业链发展的一揽子政策措施。坚持“亩均论英雄”导向，集约节约利用土地资源，保证产业链发展空间。积极争取国家、省市资金支持，强化财政资金引导作用，统筹整合各类资金支持重点产业链发展，优先支持“链主”企业、重点项目、创新平台、科技研发、技术改造和基础设施建设。积极引导社会资本参与重点产业链发展，完善金融支持服务措施，打好投融资政策“组合拳”。

为落实落细链长制，该县聚焦统筹谋划，加快编制产业链全景图谱、政策清单、问题清单、企业清单、项目清单、招商清单在内的“一图五清单”；大力实施项目带动战略，精心策划

一批强基础、利长远、惠民生的好产业项目、新产业项目、大产业项目，加快项目谋划储备和建设进度；强化开放招商，瞄准产业链薄弱环节、供应链缺失环节、价值链高端环节，引进一批龙头企业和重大项目，不断延伸产业链条；强化科技赋能，激发创新活力，鼓励链上企业加大自主研发投入力度，积极融入秦创原创新驱动平台，支持“链主”企业联合组建创新联合体，推动“人才链”与“产业链”高效融合；持续优化营商环境，发挥龙头带动作用，促进产业链上下游企业合作；加强组织领导和督查考核，推进链长制工作不断走深走实。

时序更替、四季轮回。站在新发展阶段紫阳，产业建设呈现出梯次推进、集聚集群、链式发展的蓬勃态势。“链”式思维，让紫阳产业发展既跑出了“快”的态势，更彰显了“优”的特色。跨上新台阶，迈向新生活，紫阳的未来更加美好可期。



跑出「快」的态势 彰显「优」的特色

紫阳以「链」式思维聚焦重点产业建设纪实

记者 张俊 张世虎 郑运祥 朱洁

